

综合医院口腔科参与口腔医学专业 学生实习教学的经验探讨

李菁 张方明 卢岩 黄晓峰 吕婴 赵丽颖

口腔医学专业 5 年制本科生的毕业实习是医学生成长为合格临床医生的重要培养阶段,高等医学教育必须全面推行素质教育,培养高素质的复合型人才^[1]。首都医科大学口腔医学院自 2009 年起将学生的毕业实习分为在口腔医学院的专科实习和到综合医院口腔科的综合实习两部分进行。我们通过综合实习的带教工作,不断总结经验,就如何做好该阶段的带教工作进行探讨。

一、口腔专业各科知识的融会贯通

在经过口腔医院专科实习后,学生们对于口腔科的常见病已经有了一定的认识,但由于专科医院分科接诊的特点,学生对各专科的知识结合性差是其明显的弱点。综合医院的口腔科一般都是综合治疗科,病人会在一个医生处完成几乎所有的治疗内容,针对这一点,入科后我们先对学生的基础知识进行回顾,然后向学生提出为口腔状况复杂的患者制定“口腔综合治疗计划”的就医模式。即患者第 1 次就诊时,就对患者进行口腔全面检查,并制定包含全部口腔问题的治疗计划。这种“全口一盘棋”的工作方式,改变了学生以往单病单治的思维方式。学生们只有把牙体、牙周、黏膜、口外、修复、正畸等方面的知识综合运用,才能得出包含全部口颌系统疾病的正确诊断和治疗计划,使治疗后患者的牙齿、肌肉、骨骼、关节均处于健康、和谐的状态。同时,我们的带教师资也兼顾口腔医学各个学科专业,方便学生及时把理论知识融会贯通,指导自己的临床工作。

二、临床综合思辨能力的培养

随着现代医学的进步,许多患者虽身患重病仍能维持生命,比如肾移植患者、透析患者、慢性肝病患者、癌症放化疗患者、百岁高龄患者、全身多器官复合外伤患者等。他们同样希望自己能维持一定的生活质量,他们也会走进口腔科或者被轮椅甚至平车推进

口腔科,并要求得到各种形式的口腔医疗服务。这样全身情况复杂的患者,因为涉及其他许多相关科室的疾病的诊断和治疗,所以大多会选择在综合医院的口腔科就诊,而这在口腔专科医院几乎是很少能遇到的。当他们到口腔科就诊时,就对口腔科医生的全面的医学知识和综合思辨能力提出了更高的要求。我们在为患者制定口腔综合治疗计划的同时,向学生强调要全盘考虑,保命优先,抓住主要矛盾,并携手相关科室,按轻重缓急逐一解决全身及口腔问题。也就是说不仅要对患者的全口情况进行综合考虑,更要综合分析患者的全身情况,然后再制定治疗计划。此外计划中还应考虑患者能否及时复诊,治疗费用能否承受以及如何设计合理的治疗次序以节约医患时间、方便患者、提高效率等多方面因素。学生们按照这个思路为患者“量身定做”,制定出符合患者实际情况的“口腔综合治疗计划”是医生奉献给患者的最全面、最可靠的口腔卫生保健服务,在我科实行的“复诊患者预约制”的保障下,患者不再因为“一号难求”而放弃治疗。许多患者在学生的综合实习期间就如期完成了治疗计划,并得到了较好的治疗效果。同时,学生们也出色地完成了实习计划,且不会为综合实习的出科考试而担忧,因为他们在此期间所做的工作已远远超出了教学大纲所要求的内容。更重要的是学生的临床综合思辨能力得到极大提高,为将来成为高素质口腔医学人才打下了良好的基础。

三、临床技能的培养

这是在口腔医学生临床实习中最重要的一个环节。临床技能的要求是“正确”、“适度”,这意味着临床上的每一次操作必须是正确合理的,而且是适度有效的。所谓正确,就是要让学生严格按照诊疗常规来开展工作。正确的诊断依赖于全面而细致的口腔检查,这也是防止误诊和漏诊发生的重要环节。学生对每一次的操作都总结经验,不断从自己和别人的经验中获取营养,提高临床动手能力。此外,经验也不仅来自于对患者的治疗操作,非真人操作练习也同样

有效。例如,学生在离体牙练习开髓、揭髓顶、根管预备、根管充填及取根充物等操作的同时增加了对牙体解剖的认识,增加了手感和针感,为避免日后的髓底穿通和根管内断针打下了良好的基础。操作难度循序渐进有助于学生临床技能水平的迅速提高。实习开始后,通过筛选患者让学生从简单的操作获得自信并提高了对临床工作的兴趣,之后,逐步增加学生操作的难度,提高学生的动手能力。1个月后,实习生们已经能独立诊疗患者的常见病,不再需要为他们筛选患者了。9周的综合实习,也是学生们毕业前的最后一轮实习,技能的提高也使他们能够接诊大量患者,顺利并超额完成教学任务。而大量的接诊过程中,学生们们的临床技能又得到了进一步的提高。出科前学生们从临床操作的熟练程度到操作难度都能达到执业医师考试的要求。

四、实时总结,温故知新

学生们的常规学习时间是每天1次,但临床中的许多问题是当时出现当时解决效果最好,避免时间长了问题被遗忘,从而埋下许多临床出错的隐患。针对这一点,我们不仅坚持原来的每天门诊工作结束后用大约半小时的时间总结当天的工作情况,还加上及时提醒学生们工作中需要注意的问题,并将我们的经验告诉学生,使他们将理论知识和临床实践相结合,这样生动有效,便于学生形象记忆,巩固所学的医学知识,提高临床能力。同时,科室每两周为实习生们安排1次专题讲课,这样学生们有机会了解最新的理论知识、技术和治疗方法,树立不断加强业务学习的观念。

五、依法行医意识的培养

综合医院由于有大量其他临床科室,会有许多临床中常见的医疗纠纷的法律讲座,这些是综合医院不同于专科口腔医院之处。实习伊始,就对实习生提出要有法律观念,加强法律意识的要求。通过对口腔科诊疗中可能涉及的法律问题进行针对性讲解和对以往典型的口腔医疗纠纷和案件的分析讨论,让学生们学会“别人吃一堑,我来长一智”,从而在自己行医的每一个细节做到自律,严格按照诊疗常规行医,从严要求自己的医疗质量和病历书写质量,最大限度地防范医疗风险,减少医疗纠纷和医疗事故的发生。

六、良好医德医风和工作作风的培养

实习生们在进入综合实习前已经在口腔医院完成了9个月的专科实习,具备了一定的医患沟通能力

和临床应变能力,对待患者也耐心细致。实习中,我们重点强调了要爱伤护伤。要求学生尽量无痛操作,尽量不要因操作意外对患者造成新的伤害,比如:因口镜过度牵拉造成口角拉伤等,让学生学会不要顾此失彼。并且指导实习生如何处理在诊疗过程中发生的操作意外及因此造成的医患矛盾。从而大大提高了实习生们的责任心,体现出职业的人性化特点。此外,要求学生把患者的感受放在第一位。患者的需求有时不仅仅体现在疾病的治疗上,有的患者会有心理上的需要,比如:患者对于疾病的疑问需要得到回答;对于疾病以外的顾虑需要得到安抚;甚至有些患者的心理需要其实就是就诊的主要目的。加强这方面问题的处理能力,时刻体现着对患者的人文关怀,是一个医学生向一个成熟医生转变过程中的重要一课^[2]。综合医院的患者在这方面的要求相对突出。认识到这一点,学生们较好地避免了医患矛盾和纠纷,处理医患关系也更加得心应手。工作态度和工作作风的培养,也是高素质医生培养的一个重要方面。我们要求学生要遵守各项规章制度以及劳动纪律,工作中不谈与之无关的事。务必要严谨,负责;要养成良好的无菌观念和严格的消毒隔离意识。教育学生要自律,建立良好的同事关系,培养团队意识和协作精神,例如:学生间要相互助疗;到消毒间和X线室体验工作,使之对不同的岗位及工作相互了解,相互配合,相互支持,和其他相关科室进行和谐的合作。教育学生要有时间观念,自己守时,同时也要珍惜患者的时间,患者复诊时能尽量按照预约的时间准时为患者开始治疗。这样,从医伊始学生们就在各个方面都追求精益求精,才能迅速成长起来。

综上所述,口腔专业5年制本科生专科实习后再进行口腔综合实习,是首都医科大学口腔医学系教学工作中的一次改革与尝试,其主要目的是加强学生的临床综合能力的培养与整体素质的提高,使他们能更早地进入临床医生的角色,为学生今后的择业竞争和独立的工作打下坚实的基础。

为患者制定和实施“口腔综合治疗计划”应当作为该实习阶段的教学主线,由此带动和强化专业技能的提高及综合素质的培养,从而改变目前许多口腔医生只为患者解决主诉牙的问题而忽略患者口腔其他疾患的诊疗模式。我们培养出来的口腔医生应该是具有较高素质和综合能力的口腔健康“设计师”与“工程师”。口腔医学专业的本科生应该按照口腔全科医师模式进行培养。这一教学特点受到了学生的

欢迎,临床的出科考试成绩与都好于以往。然而,由于我们也是刚刚开始与口腔专科医院进行口腔专业学生实习的联合教学,在教学中的针对性教学方法的具体效果还需要时间的检验,我们会继续在综合实习这一方向上进行探讨研究,争取能在口腔临床实习教学做出一点有益的探索。

参考文献

- 雷娟,薛声能,严励,等. 21 世纪新的医学目标与医学生素质教育的探讨[J]. 中国高等医学教育, 2006, 3:12-13
- 赵曙光,王旭霞,刘震雄,等. 人文科学在高等医学教育中的作用[J]. 西北医学教育, 2007, 15(2): 193-194

(收稿:2010-03-05)

在实践中促进现代毒理学基础教学的发展

张文娟 姚 朗 郑 莉

毒理学是现代医学与药学重要的基础学科,与生命科学同步发展。近年来,生命科学领域的新理论和新技术有着突飞猛进的发展,这为毒理学的发展提供了强有力的技术支持,促进了毒理学新的发展和变革。现代毒理学是研究所有外源因素,包括化学、物理和生物因素对生物系统的损害作用、生物学机制、安全性评价与危险性分析的科学。毒理学面临着来自社会、自身理论和方法上的严峻挑战,必须在理论和方法上进行创新,毒理学基础的教学内容和教学方法也必须不断提高与发展^[1]。为此,对在毒理学基础教学过程中如何进行创新,用发展的理念启发和引导学生,提高理论及实验课的教学质量进行探讨,以求全面提高学生的创新意识和综合素质。

一、多方位提高毒理学基础理论课教学质量

1. 引入毒理学相关的影视实例,培养学生积极思考的意识:目前的毒理学基础教材更多的是对概念以及相关内容的叙述,必要时插入一些相关的例子,而如何能让学生在轻松愉快的氛围中,尽快接受这些内容,并认真思考这些概念和理论的实际意义,则是提高课堂质量的关键所在。为此,这就要求授课教师要具有丰富的知识面和较好的知识分析能力。其实,毒理学相关的事件在许多影视剧中都有很好的体现,在学习外源化学物的一般毒性作用时,可以引入生动的例子来进行正确的分析,比如《绝代双骄》中的曼陀罗花中毒就属于急性中毒,而《霍元甲》中不明原因的慢性烂肺药中毒,其实属于亚慢性中毒,再将剧中这些中毒的症状和中毒时间进行分析,学生能很好地

记忆和理解一般毒性作用的概念和意义。而且,适当引入毒理学相关的影视实例,使得课堂气氛十分活跃,同时调动学生思考的主观能动性,启示学生运用书本中的概念准确的分析剧中的相关知识。

2. 引入毒理学相关的生活实例,提高解决实际问题的能力:随着社会公众对健康的日益关注,出现许多与毒理学安全性评价与危险性分析相关的生活实例,比如奶粉中的三聚氰胺中毒现象,“红心鸭蛋”中查出苏丹红事件,部分强生婴儿沐浴露检出二甲基亚硝胺等,引入这些实际而又典型的生活实例,进行详细的讲解和探讨,引导学生设计相关实例的毒物检测实验方法,并进行相关毒物的毒理学评价分析,继而提出对相关食品及生活用品的危险性管理措施。这样,一方面可以提高学生对毒理学基础的学习兴趣,更重要的是能实际提高学生解决问题的能力,达到学以致用的目的。同时,在我们实际教学过程中,也会经常发现学生有一些独到的思路和想法,有针对性地进行剖析,学生印象会更为深刻,对实际应用能力的提高有很大帮助。

3. 引入毒理学相关的前沿文献,奠定学生科研创新的意识:由于生命科学领域新技术新方法在毒理学中的应用和渗透,涌现出许多毒理学相关的交叉研究领域,毒理学学科本身持续发展,毒理学相关科研领域也出现一些新的观点和新的研究方法。通常,这些新的观点和方法会在毒理学相关学术会议上有很多的交流和体现,所以,毒理学教学工作不仅仅要传授经典的毒理学知识,还要及时地将毒理学研究动态和发展方向带到课堂中,让学生在学习毒理学经典基础理论的同时,吸收先进的毒理学观念,以求日后能够在毒理学领域很好的应用和发展。除了会议新知识